

Секция «Социология»

Отношение северян к детям - сиротам и формам их устройства

Козарь Екатерина Николаевна

Студент

Петрозаводский государственный университет, Колывский филиал, гуманитарный ,

Апатиты, Россия

E-mail: kozarkaterina@mail.ru

Сиротство как социальная проблема приобрела особую значимость в современном обществе. Количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, увеличивается непрерывно с каждым годом, и от того, насколько успешно они будут интегрироваться в общество, во многом зависит стабильность и успешное развитие общества. Проблема устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не решается силами одного только государства, но и зависит от непосредственного участия населения, несмотря на то, что таких детей считают «трудными и неблагополучными»[1]. Анализ причин сиротства, форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, исследование проблем их социальной адаптации нашли отражение в работах многих исследователей.

Семейным кодексом Российской Федерации (статьи 124, 127, 137, 146, 150, 151) предусмотрены как семейные, так и несемейные формы устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. К семейным формам устройства относятся приемная семья, опека и попечительство, усыновление. Согласно Семейному кодексу РФ, усыновление является приоритетной формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей[2], поскольку ребенок в этом случае в правовом отношении полностью приравнивается к родным детям, приобретает родителей в лице усыновителей и родную семью[3], которая дает ему больше возможностей адаптироваться и социализироваться.

Цель исследования – выявить отношение северян (жители г. Апатит Мурманской области) к детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей и формам их устройства. Для достижения поставленной цели необходимо было решить следующие основные задачи: выявить оценку людей детей-сирот; определить, какие формы устройства детей-сирот являются приоритетными в представлении населения, как люди относятся к практике усыновления детей-сирот и оценивают возможность самим стать усыновителем. Объект исследования – представители разных социальных групп города Апатиты Мурманской области, в том числе специалисты, работающие в учреждениях для детей-сирот, и детей, оставшихся без попечения родителей. В исследовании использованы опросные методы сбора данных (анкетный опрос жителей г. Апатиты, а также личное полуформализованное интервью со специалистами, в функции которых входит решение проблем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей).

Исследовательское внимание было сфокусировано на когнитивном, аффективном и поведенческом элементах отношения населения к детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей.

Как показали результаты исследования, 2/3 респондентов считают проблему сиротства в городе Апатиты актуальной и видят в ней опасность, которая приводит к деградации общества. Информацию о проблеме сиротства и детях-сиротах большинство

респондентов получают из новостей на федеральных каналах (54%), тематических телевизионных программ (34%), из разговоров с коллегами, родственниками (27%). Стоит также отметить, что знания о проблеме сиротства, о формах устройства детей-сирот респонденты получают не только из средств массовой информации, но и основываются на личном опыте. Так, большая часть респондентов (80%) встречались с такими детьми; 2/3 опрошенных знают родителей, которые не выполняют своих обязанностей (пьянство, наркомания). Каждый третий респондент, принявший участие в исследовании, знает людей, которых лишили родительских прав. Среди респондентов оказались и такие (8%), которые знают матерей - «отказниц», оставивших ребенка в роддоме.

Таким образом, представления населения о проблеме сиротства воспроизводятся в массовом сознании не только на основе СМИ, но и благодаря личному опыту. Это свидетельствует о том, что люди достаточно информированы о проблеме сиротства.

Как показали результаты исследования, в большинстве случаев респонденты не помогают детям-сиротам, считая, что ответственность за таких детей лежит на государстве, а не на каждом члене общества.

При этом наиболее благоприятной формой устройства детей-сирот участники исследования считают усыновление. Однако большинство респондентов не готовы принять ребенка-сироту в свою семью. Полученные данные позволили выделить следующие группы проблем, по которым люди не могут принять ребенка на воспитание в семью:

1. проблемы, касающиеся нравственных установок (так, каждый второй участник исследования отметил, что «взять ребенка в свою семью – это слишком большая ответственность»);
2. экономические проблемы, в том числе жилищные;
3. проблемы, связанные с возрастом и состоянием здоровья (старость, слабое здоровье, инвалидность).

Отметим при этом положительные установки респондентов по отношению к тем, кто берет на воспитание детей из государственных интернатных учреждений (как показали данные опроса, респонденты относятся к таким людям с уважением, одобряют их действия). По отношению к детям-сиротам как у женщин, так и у мужчин преобладает чувство жалости и сострадания.

В дальнейшем планируется изучение семейных форм устройства детей-сирот, и детей, оставшихся без попечения родителей, таких как усыновление, опека/попечительство и приемная семья, а также рассмотреть и проанализировать, как происходит адаптация детей в семье.

Литература

1. Вовк, Е. Детдомовцы: образ проблемы / Е.Вовк // Социальная реальность. –2006.-
3. - Режим доступа: socreal.fom.ru > ?link=ARTICLE&aid=222
2. Семейный кодекс РФ статья124 (СК РФ) от 29.12.1995 N 223-ФЗ - Режим доступа: info-law.ru>Кодексы РФ>4
3. Приказы Минздрава и Минобраза 55/40// Инструктивно-методические рекомендации по вопросам усыновления (удочерения) несовершеннолетних 55/40 от 31 марта 1991 года. – Режим доступа: http://www.innewfamily.ru/menu4/zak305.php